全力推进改革 努力实现突破

——国有工业企业改革的实践与思考

海门市市长 施亚民

江泽民总书记指出,全面推进国有企业的改革和发展,是一个非闯不可、也绕不过去的关口。打好这场攻坚战,不仅关系到国有企业改革的成败,也关系到整个经济体制改革的成败。结合这几年的工作实际,现就进一步深化国有工业企业改革问题,谈一些认识和体会。

改革已见成就

自 1996 年以来,我市全面实施以企业产权制度 改革为主的国有工业企业改革,并不断深化和完善。 主要体现在三个方面:一是改革的思路逐步明晰,二 是改革的政策措施日趋完善,三是改革的力度不断 加大。几年的改革实践,我市国有工业企业发生了一 些可喜的变化:1、初步明晰了企业产权关系。我市国 有工业企业在进行了较为全面的清产核资和资产评 估的基础上,根据企业净资产的不同状况,采取股租 售结合、租售结合、先售后股等形式,实现了多元投 资结构,结束了国有企业资产单一化状况,从政策上 明确了资产性质、使用条件,使企业的产权关系得到 明晰。2、增强了干部职工市场经济意识。一些企业的 干部职工经受住了工厂停工、停产、倒闭和下岗失业 等种种严峻考验,也有许多企业的职工在企业改革 和发展中自身得到了实惠。3、推进了企业市场化进 程。企业投资资金的来源变银行为主为企业为主,投 资的盲目性明显减少;企业市场意识显著增强,越来 越自觉地服从市场需求;一些企业在改制后自觉地 搞好企业内部三项制度改革,并尽可能地精简二、三 线人员,提高劳动效率。4、促进了企业的扭亏解困。 5、加快了政府职能转换。尽管国有企业改革取得了 一定的成绩,但由于一些主客观因素的影响,国有工 业企业改革发展不平衡,仍有不少问题亟待解决,改 革必须深化。需要进一步积极采取各种有效措施,努 力加以纠正和克服。

深化改革的措施

今年,我市在总结以往企业改革经验教训的基础上,进一步加大改革攻坚力度。把国有工业企业作为深化改革的主攻目标,抓住今年大部分企业董事会、监事会换届的契机,组织实施国有企业优化股权结构、转换经营机制、建立现代企业管理制度、加强企业班子建设的改革攻坚战。按照因企制宜的原则,企业的改制方案有股权流转、切块租赁、整体转让等

多种形式。现在大部分企业已完成了清产核资、经营审计等工作,正着手进行换届选举、公开招投标等工作。对于租赁、转让企业,我们坚持"公开、公正、公平"的原则,实行公开招租、竞价拍卖。在具体工作中,我们着重把握以下几个方面:

1、领导重视抓落实。首先是进一步加强对国有工业企业深化改革工作的组织领导,严格实行领导负责制。主管部门主要负责人把深化改革工作作为当前最大的政治工作放在突出重要的位置上,亲自组织指挥,抓紧、抓细、抓实,做到部门领导明确分工,责任到人,坚决克服少数同志以担子重、工作忙为由挂个虚职、设个虚位的现象。其次是进一步求真务实,真抓实干,确保政策措施进入企业后精神不走样,内容不变样,扎扎实实落到实处。

2、明确重点抓关键。首先明确两个重点:—是重点工作环节,二是重点企业。其次是抓好两个关键:—是自始至终抓好宣传发动和思想政治工作,确保干部职工人人皆知,个个明白,不断提高他们参与、支持改革的自觉性和主动性。积极引导广大干部群众在思想上从"要我搞改革"向"我要搞改革"的方向转变。二是抓好关键问题和矛盾的解决,强调主要矛盾,确保深化改革工作顺利进行。

3、严格标准抓质量。各部门、各企业要牢固树立 "质量第一"的意识,在确保质量的前提下,认真做好 各项工作。一要规范操作,二要细致周全,三要强化 监督。对照各个企业,监督检查落实情况,坚决反对 和制止各种弄虚作假、搞形式、走过场的做法,确保 企业各项改革规范、到位。

4、着眼发展抓配套。企业改革要坚决杜绝"穿新鞋走老路"的现象,在产权制度改革的同时,着手建立一整套适应市场经济要求的运作机制,董事会、监事会要明确职权,规范运作,各司其职,企业财务管理、营销管理、人事管理、利益分配等方面要不断完善规范。

注重把握几个关系

国有企业改革是一个系统工程,又是个在改革进程中亟待于攻克的难点。为了保证改革取得实效,在深化改革的过程中,必须注意妥善处理好六个关系:

1、把今年的深化改革同以前的(下转第23页)

(上接第 39 页)改革较好地结合起来。首先是通过严格的审计,摸清企业家底,确定原有股本金到目前为止的增减情况,追究其中原因。其次是本着自愿的原则,对几年运行下来经审计确定的实有股本金加快流转,凡是退出的股金全部由新一届经营者或经营层收购。再次是进一步明确股金概念,消除一些职工错把股金当作集资款,企业亏本要退还股本金等想法。同时强调,未经审计,不得突击把股金退还给职工。

2、把改革与改组、改造、管理和结构调整结合起来。改组方面,要通过扩大增量与盘活存量相结合,资本经营与结构调整相结合,抓大与放小相结合,政府推动与市场带动相结合等多种手段,优化生产产素的配置,促使资产向优势企业流动,从而推进产产权结构合理化,加速优势企业流分,从而推进产资本集聚和扩张。改造方面,主要是加大投入力度,开造设备,推进技术创新和技术进步。管理方面,要改造管理、制力,加强营理、目标成本管理和现场管理、着重要在降本、增效上做文章。结构调整的重点是产品结构的调整。在发展高新产品的同时,以现代经营理念改造传统项目和传统产品。

3、把改革与思想政治工作结合起来。企业改革方案不管采取何种形式,都要经职工大会(职代会、股东大会)通过。少数企业职工一时思想不到位,可以反复做工作。同时强调企业党组织要充分发挥统筹全局的作用,全面协调企业内部各科、会之间关系,积极带领广大群众共同唱好一台改革戏。充分发挥党支部的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作

用。思想政治工作突出针对性、实效性,重点是转变职工的择业观,为企业减员增效、下岗分流扫清思想障碍。

4、把改革与完善社会保险体系结合起来。一方面通过完善保障体系,保证改革的顺利推进,另一方面也要用改革的思路做好社会保障工作。当前重点是做好下岗失业职工基本生活保障和再就业工作。主管部门要对本系统的下岗职工负起责任,进一步健全本系统的再就业服务机构,搞好下岗职工转岗培训,努力实现自我消化,同时要支持劳动部门做好社会保险基金的收缴工作,不能因为改革而不交、欠交社会保险基金。

5、把企业改革和转变政府职能结合起来。企业 改制后,政府作为社会管理者,主要负责搞好宏观调 控,制订和组织实施有关政策,进行行政管理,维护 正常的经济秩序,营造公开竞争的市场环境,严格执 法监督。在进一步深化国有企业改革的同时,必须深 化和完善对公有资产管理、监督、运行体制的改革。 对已经逐步推行的会计委派、厂务公开、财务分析等 监管办法,要继续推广和完善。

6、把改革同减轻企业负担结合起来。一是减轻 经营者的精神负担,各级领导和广大干部职工都要 正确看待经营者的业绩,尤其在企业处于经济低谷 时要给企业领导必要的精神鼓励,为他们创造一个 比较宽松的环境。二是减轻精力上的负担。对增加企 业负担的行为要坚决给予严肃查处。三是减轻经济 上的负担。对继续搞"三乱"的部门和单位,要给予曝 光,退出有关款项,对有关责任人员给予严肃批评, 情节严重的给予处分。